	Měření hustoty, jednotky hustoty
[image: Uveď vzorec. 3. Jak vypočítáš objem. Uveď vzorec. 1. Krychle stěn tvaru čtverce.…]Opakování – výpočet objemu
Opakování z matematiky:
Objem krychle:  V = a · a · a 


[image: Povrch kvádru je 208,00 cm⊃2;. Objem kvádru je 192,00 cm⊃3;.]
Objem kvádru:   V = a · d · c




Hustota látky
Hustotu látky, vypočítáme tak, že ___________ tělesa dělíme jeho_______________.
m – hmotnost tělesa
V – objem 
ϱ – (ró) – ____________
Značka jednotky g/cm³.           ϱ= m : V 
[image: C:\Users\František\Desktop\scan_hustota.jpg]
 Jednotky hustoty
· Hustotu lze také vypočítat v kylogramech na krychlový metr.
Přepočet:
[image: C:\Users\František\Desktop\scan_vypocet_krok_po_kroku.jpg]
[image: C:\Users\František\Desktop\scan_vypocet_krok_po_kroku.jpg]



	25g =			kg		3854g =		kg
47g =			kg		830g	 =		kg
1kg 50g =		kg		3kg 500g =		  g
5g 40mg		  g		9mg =	                               g
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ty latky

Imoci poznatkt z predchdzejiciho ¢lanku si pro-
L Soucasné se naucite, jak je vhodné postupovat
£ si postup FeSeni zapisovat.

{em® md hmotnost 15,2 g. Uréi hustotu hliniku.

fu hliniku vypocitdme pouZitim vzorce:

| N \

samefené hodnoty hmotnosti a objemu. Proto vysledek
5 Bodnot, kterd ma nejmensi pocet &islic. Napt. v této tloze
| Badnota objemu dvé Eislice. Proto vysledek zaokrouhlime

adime do vztahu pro vypoget hustoty v kilogra-
fwch metrech, vyjde nam jednotka hustoty kilo-

{0 jednotku zapisujeme znatkou % nebo

#oty gram na krychlovy centimetr a jednotky
ME-Ji latka hustotu 1 g/em?, je v objemu 1 cm?
1 m je milionkrat vétsi nez cm?, je v 1 mé latka
12 je tisic kilogrami. Mizeme zapsat:

B _ kg
= -100-2

Ma-li latka hustotu 1 kg/m?, je v objemu 1 m? latka o hmotnosti 1 kg. Protoze
1 cm? je milionkrat mensi nez m?, je v 1 cm? milionkrat mensi hmotnost nez
1 kg, coz je tisicina gramu. Miizeme zapsat:

1 ke _ 1000

B g
m? = 1000000 e = 001

cm?
1.k _ 0,001 —&_
m? cm?

Jak mtizeme pomoci vztahtt mezi témito jednotkami hustoty vyjadfit
napt. hustoty latek z obr. 2.25?

Phliniku = 2»7L

cm’ T

k
2700 o8 peu=78

ki
=7800 &
Poznali jsme dvé jednotky hustoty:
gram na krychlovy centimetr, znacka —gT' kilogram na krychlovy
metr, znacka %‘ga_ an

Plati mezi nimi vztahy:

1-£. - 100018 a 158 _ o001 £
cm m m cm

Hustoty rGznych latek jsou uvedeny v Tabulkich v F10 a CHI. Hustota
nékterych latek je uvedena také na treti strané obélky ucebnice.

VSechny piklady hustoty jsme zatim uvadéli jen pro pevné latky. Také
u kapalin a plynii miZeme uréit hustotu podle stejného vztahu.

Mgé¥enim bylo zjisténo, ze 10,0 ml rtuti ma hmotnost 135 g. Vypocitej hustotu
rtuti v jednotce Tn%h Vypoéitanou hustotu porovne;j s tidajem v Tabulkéach.

Reseni: p=m:V
V'=10,0 ml = 10,0 cm?®

L < SToy e g
m=135¢g p=(135:10) i 185 e

p=135 A = 13500 ke

Rtuf m4 hustotu 13 500 —II;%—

Zapis 10,0 cm? ukazuje, Ze hodnota objemu byla zmé¥ena s presnosti na t¥i Eislice.
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1. Pojmenyj toto téleso.

2. Co tvori povrch a jak ho vypocitas?

Uved vzorec.

3. Jak vypocitas objem? Uved' vzorec. j——

1. Krychle.

2. Gsténtvaru
&tverce.

S=6.a.a

V=aaa
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25} Vypocet hustoty latky
Urcovéni hustoty ltek pomoci poznatkii z predchazejiciho &lanku si

cvicime na nékolika tlohdch. Soucasné se naucite, jak je vhodné postus
pri feSeni tloh ve fyzice a jak si postup Feseni zapisovat.

Hlinﬂ<ové IZice 0 objemu 5,6 cm® md hmotnost 15,2 g. Ur& hustotu hlin

V = 56cm3 Hustotu hliniku vypoéitdme pouzitim vzorce:
m=152¢g o= m
p =7 vV
Po dosazeni dostaneme:
L1822 g i g
o B em® = 4t cm?
2978
p=27 o
Muizeme také psat:
p=m:V
& ; Hoir AR g
p=(152:586) s =271 = =2 =
Hustota hliniku je 2,7 —&-
Pozndmka: - - cce oo aolo

Vysledek nemiiZe byt presnéjsi nez naméfené hodnoty hmotnosti a objemu. Proto vy
zaokrouhlujeme podle té z naméFenych hodnot, ktera ma nejmensf pocet &islic. Napf. v této

ma hodnota hmotnosti t¥i &islice, ale hodnota objemu dvé &islice. Proto vysledek zaokrouh

na dvé &islice, tj. 2,7 g/em®,

Pokud hmotnost télesa dosadime do vztahu pro vipocet hustoty v kilo
mech a jeho objem v krychlovich metrech, vyjde nim jednotka hustoty
k
gram na krychlovy metr. Tuto jednotku zapisujeme znatkou ng
zjednoduSené piSeme kg/m?.

kilogram na krychlovy metr? Ma-li latka hustotu 1 g/cm?, je v objemu 1
latka o hmotnosti 1 g. Protoze 1 m? je milionkrat vétsi nez cm?, jev 1 m?
0 hmotnosti milion gramd, coz je tisic kilogram. Mizeme zapsat:

18- 1000 K&
cme mr

Jaky je vztah jednotky hustoty gram na krychlovy centimetr a jedne

:H:ka hustotu 1 kg/m?, je v objemu 1 m? ltka
Je milionkrdt mensi ne m?, je v 1 cm? milionl
0z je tisicina gramu. MiZeme zapsat:

. 1000g g
&~ 1000000 e = 00 oo
== 0,001 &

cm

- J2k miZeme pomoci vztahti mezi témito jeds
Austoty latek z obr. 2.25?

k
=27 E; 20 X, 78 =
ali jsme dvé jednotky hustoty:
na krychlovy centimetr, znacka *—.
znacka _:g_ :
mezi nimi vztahy:
= 1000 ke 5 1k _

s5t0

rtznych litek jsou uvedeny v Tabulkich
ltek je uvedena také na tieti strané obalky
=chny piiklady hustoty jsme zatim uvadéli jen
sgalin a plyni méZzeme uréit hustotu podle stejné

bylo zji§téno, Ze 10,0 ml rfuti m4 hmotnest 1
Jednotce —m%— . Vypoditanou hustotu po:wm;' ]

. p=m:V
0 ml =10,0 cm3
B5¢

p=(135:10)—a3n7=13

p=135 & 13500

=2 hustotu 13 500 —‘;ﬁ—

B30 cm? ukazuje,

............ ——

ze hodnota objemu byla zméena s presness





